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Έννοια ςχολικοφ Bullying και οριοθζτηςη του προβλήματοσ και τησ αναγκαιότητασ  

διερεφνηςησ του. 

 Το φαινόμενο του εκφοβιςμοφ και τθσ κυματοποίθςθσ του παιδιοφ, ι 

αλλιϊσ , το φαινόμενο του bullying , είναι ζνα φαινόμενο που ζχει προςελκφςει το 

ενδιαφζρον τθσ διεκνοφσ ζρευνασ και λόγω τθσ ραγδαίασ αφξθςθσ κυρίωσ κατά τισ 

τελευταίεσ δεκαετίεσ αλλά και λόγω του ότι ζχει βρεκεί να  ςχετίηεται με τθν 

εμφάνιςθ ψυχολογικϊν και μακθςιακϊν προβλθμάτων ςτα «κφματα» , όπωσ είναι 

θ κατάκλιψθ , θ μοναξιά, θ χαμθλι αυτοεκτίμθςθ , θ κοινωνικι ανθςυχία κ. α .          

( Schuster, 1996. Thomson, Arora & Sharp, 2002. Rigby, 2008. Swearer, Espelage & 

Napolitano, 2009) 

Το ςχολικό bullying (εκφοβιςμόσ , παρενόχλθςθ) είναι ζνα είδοσ bulling                   

που εμφανίηεται ςτο πλαίςιο του ςχολείου είτε και ζξω από αυτό. Το bulling                            

μπορεί να πάρει διαφορετικζσ μορφζσ , δθλαδι μπορεί να είναι είτε ςωματικό , είτε 

λεκτικό ι ςυναιςκθματικό και βαςικό του χαρακτθριςτικό είναι ότι 

επαναλαμβάνεται μζςα ςε κάποιο χρονικό διάςτθμα. Εν τοφτοισ κα πρζπει να 

αναφζρουμε ότι ο ςχολικόσ εκφοβιςμόσ δεν είναι ζνα καινοφργιο φαινόμενο. Αρκεί 

να αναλογιςτοφμε περιςτατικά τθσ παιδικισ μασ θλικίασ με ζναν ι περιςςότερουσ 

«παλλθκαράδεσ» ςτο χϊρο του ςχολείου ι τθσ γειτονιάσ και πικανόν , τθ ςτιγμι 

που κάποιοι από εμάσ βιϊςαμε για μία ι περιςςότερεσ φορζσ μια μορφι 

εκβιαςμοφ και υπιρξαμε κφματα , ενϊ κάποιοι άλλοι υπιρξαμε «ουδζτεροι» 

παρατθρθτζσ εκφοβιςτικϊν επειςοδίων.   Ο οριςμόσ του εκφοβιςμοφ που κα 

χρθςιμοποιθκεί ςτθν παροφςα ζρευνα είναι ο γνωςτόσ οριςμόσ του Olweus(1994). 

Ένα παιδί εκφοβίηεται ι κυματοποιείται με τουσ παρακάτω γενικοφσ 

τρόπουσ :  Όταν ζνα άλλο παιδί ι ομάδα παιδιϊν του λζει επανειλθμμζνα άςχθμα 

και απειλθτικά λόγια ι όταν το χτυποφν , το κλωτςοφν , το κλειδϊνουν ςε ζνα 

δωμάτιο , του ςτζλνουν αιςχρά ςθμειϊματα ι όταν το αποκλείουν ςκόπιμα από τισ 

παρζεσ τουσ και δεν του μιλά κανζνασ. Με άλλα λόγια όταν κάποιο παιδί ι παιδιά 

δθμιουργοφν και επιβάλλουν ι προςπακοφν να επιβάλλουν αρνθτικζσ και επιηιμιεσ 

γι ϋ αυτό καταςτάςεισ. Αυτζσ οι καταςτάςεισ μπορεί να ςυμβαίνουν ςυχνά , ενϊ 

είναι δφςκολο για το παιδί που κυματοποιείται να προςτατζψει τον εαυτό του από 

τζτοια περιςτατικά . Εκφοβιςμόσ είναι ακόμα, όταν ζνα παιδί δζχεται 

επανειλθμμζνα κακοικθ πειράγματα και χλευαςμό.  Εν τοφτοισ , δεν κεωρείται 



εκφοβιςμόσ όταν δφο παιδιά τθσ ίδιασ δφναμθσ ζχουν μια άγρια λογομαχία ι ζνεν 

καυγά μεταξφ τουσ. (Whitney & Smith 1993, ς. 7.  Olweus 1994, s. 1173) 

  Πολλά εκπαιδευτικά προγράμματα παρζμβαςθσ ζχουν γίνει ςε χϊρεσ όπωσ 

τθ Νορβθγία και τθν Αγγλία κατά του    bulling  και μελζτεσ ζχουν δείξει ότι αυτά τα 

προγράμματα μπορεί να είναι αποτελεςματικά , ενϊ θ δθμιουργία ενόσ 

προγράμματοσ πρόλθψθσ του προβλιματοσ από τον Νορβθγό κακθγθτι Dan 

Olweus (Olweus Bullying Prevention Program) που αρχικά παρουςιάςτθκε , 

τελειοποιικθκε και εφαρμόςτθκε ςε 42 ςχολεία ςτο Bergen  και εφαρμόηεται 

ςιμερα ςε πολλζσ χϊρεσ του κόςμου.  Τα προγράμματα αυτά επικεντρϊνονται 

ςυνικωσ ςτθν αφξθςθ τθσ ευαιςκθτοποίθςθσ , τθν εποπτεία , τθν κακιζρωςθ 

ςαφϊν κανόνων , τθν αποφυγι εκδιλωςθσ νζων περιςτατικϊν ,τθν παροχι 

υποςτιριξθσ και προςταςίασ ςε κφματα αλλά και τθν βελτίωςθ των ςχζςεων μεταξφ 

των ςυνομθλίκων ςτο ςχολείο (Olweus,1999).  

ΚΡΙΣΙΚΗ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Το bullying ωσ ζνα πολυδιάςτατο κοινωνικό φαινόμενο , εμπεριζχει μια 

ανιςορροπία δυνάμεων μεταξφ κφτθ και κφματοσ (Elliot, 1997 ςτο Τςαγκάρθ , 

2003:29). Η πρόκλθςθ ςωματικϊν τραυμάτων , το κλζψιμο , τα χαςτοφκια , οι 

μπουνιζσ , οι επικζςεισ , οι ςχολικζσ φάρςεσ , τα πειράγματα και θ κακοποίθςθ , το 

ςπρϊξιμο αποτελοφν παραδείγματα ςωματικοφ bullying .  Παραδείγματα 

ςυναιςκθματικοφ bullying μπορεί να είναι θ διάδοςθ φθμϊν προσ κάποια άτομα 

ςυνικωσ αρνθτικά και κακεντρεχι, θ ςκόπιμθ αγνόθςθ κάποιων ατόμων – θ 

ςιωπθλι μεταχείριςθ , θ παρενόχλθςθ , θ πρόκλθςθ , θ απόκλιςθ  οριςμζνων από 

μια ομάδα, θ «πρόςλθψθ» κάποιων να παρενοχλιςουν άλλουσ. 

Το λεκτικό bullying μπορεί να περιλαμβάνει τθ χυδαία γλϊςςα  (βωμολοχίεσ) 

, τουσ άςχθμουσ χαρακτθριςμοφσ ςε κάποιουσ , τουσ αρνθτικοφσ ςχολιαςμοφσ του 

ατόμου – ςτόχου , τα ταπεινωτικά ςχόλια και τα ¨ςκλθρά» πειράγματα. To 

cyberbullying , τζλοσ , περιλαμβάνει τθ χριςθ των νζων τεχνολογιϊν επικοινωνίασ 

και πλθροφοριϊν (κινθτά τθλζφωνα , emails, διαφθμιςτικζσ προςωπικζσ 

ιςτοςελίδεσ) ωσ μζςα για τθν εκδιλωςθ ςκόπιμθσ , επαναλαμβανόμενθσ και 

εχκρικισ ςυμπεριφοράσ προσ ζνα ι περιςςότερα άτομα με ςτόχο να τα βλάψουν 

(Qing Li, 2005 :3).  

Πολλζσ αρμοδιότθτεσ των μελϊν μιασ ςχολικισ ομάδασ είναι ότι πρζπει να 

βοθκιςουν τα  κφματα του bullying . Μετά τθν εξζταςθ τθσ κατάςταςθσ , μπορεί να 

κεωρθκεί θ παρζμβαςθ αναγκαία και να αντιμετωπιςτεί θ κατάςταςθ. Ερευνθτζσ 

(Olweus , 1993,  Craig and Peplar , 2003 , Ross , 1996, Morrison, 2001) παρζχουν 

αρκετζσ ςτρατθγικζσ που καλφπτουν τρόπουσ για να επιτευχκεί θ μείωςθ του 

bullying .   



Ο μακθτισ – δράςτθσ , ζχει ωσ χαρακτθριςτικό του γνϊριςμα τθν 

επικετικότθτα προσ τουσ ςυνομθλίκουσ τουσ , μια πιο κετικι ςτάςθ προσ τθ βία και 

τθ χριςθ βίαιων μζςων ςε ςχζςθ με τουσ  υπόλοιπουσ μακθτζσ. (Olweus, 1993) . 

Ζχουν ςχετικά  μια  κετικι άποψθ για τον εαυτό τουσ ( Olweus , 1973b,1978 και 

1984 ), ενϊ τα αγόρια ζχουν ςυνικωσ μεγαλφτερθ ςωματικι δφναμθ από τουσ 

υπόλοιπουσ ςυνομθλίκουσ τουσ και ειδικότερα από τα κφματά τουσ (Olweus , 1978). 

Ο ίδιοσ χαρακτθρίηει μφκο τθν άποψθ ότι ο μακθτισ – δράςτθσ διακατζχεται από 

μεγάλθ αναςφάλεια και άγχοσ χρθςιμοποιϊντασ «ζμμεςεσ» μεκόδουσ , όπωσ τεςτ 

ορμονϊν άγχουσ και τεςτ προςωπικότθτασ κατά τα οποία οι «νταιδεσ» εμφάνιηαν 

αςυνικιςτα λιγότερο άγχοσ και αναςφάλεια και επιπλζον δεν παρουςίαηαν χαμθλι 

αυτοεκτίμθςθ. 

Αντίκετα τα χαρακτθριςτικά των κυμάτων είναι διαφορετικά από αυτά των 

δραςτϊν. Η διεκνισ επιςτθμονικι ζρευνα περιγράφει δφο κατθγορίεσ 

κυματοποιθμζνων μακθτϊν, τα πακθτικά κφματα τα οποία είναι ιςυχα , ευαίςκθτα 

, αναςφαλι και αγχϊδθ με χαμθλό αυτοςυναίςκθμα και ανεπαρκείσ κοινωνικζσ 

δεξιότθτεσ που εμποδίηουν τθ δθμιουργία φιλικϊν ςχζςεων και οδθγοφν το παιδί 

ςε μοναξιά (Olweus, 1994. Fox & Boulton , 2005. Nansel et al 2001) και τα 

προκλθτικά κφματα , τα οποία ζχουν πολλά από τα παραπάνω χαρακτθριςτικά και 

επιπλζον , τείνουν να είναι υπερκινθτικά (Kumpulainen & Rasone, 2000) να 

κυμϊνουν και να εξοργίηονται εφκολα (Olweus, 1993).  

Ωσ προσ τα ελλθνικά δεδομζνα , αναφζρουμε τθν ζρευνα του Παναγιϊτθ 

Καλλιϊτθ, μια ςθμαντικι παρακατακικθ για τθν ελλθνικι κοινωνία , κατά τθν οποία 

περιγράφονται το πρόβλθμα του κφτθ και του κφματοσ και διαπιςτϊνονται 

περιςτατικά ςχολικοφ εκφοβιςμοφ ςτα ελλθνικά ςχολεία και ςχολικισ 

επικετικότθτασ , που , όπωσ φαίνεται από τθ μελζτθ των ευρθμάτων , ορίηεται ωσ 

μια ςυνζργεια διαφόρων αρνθτικϊν ενεργειϊν κυρίωσ φυςικισ υφισ και φυςικισ 

βίασ , κάτι ςτο οποίο ςυμφωνοφν και ζρευνεσ των Arora & Thomson(1987) , Olweus 

(1993), Kalliotis (1994, 2000). 

Ποιεσ όμωσ μπορεί να είναι οι ςυνζπειεσ των μορφϊν εκφοβιςμοφ που 

αναφζραμε που καταςτοφν το φαινόμενο ιδιαίτερα ςθμαντικό προσ διερεφνθςθ;  

Όπωσ αποκαλφπτει  ο Olweus (1993) μετά από διαχρονικι ζρευνα που διεξιγαγε ,  

άτομα που υπιρξαν κφματα εκφοβιςμοφ ςτθν θλικία των 12 ζωσ 15 ετϊν , είχαν 

υψθλότερα επίπεδα κατάκλιψθσ και χαμθλότερθ αυτοεκτίμθςθ ςε ςφγκριςθ με 

τουσ ενιλικεσ που δεν είχαν υποςτεί εκφοβιςμό. Αναγνωριςμζνοσ ωσ μια μορφι 

επικετικισ ςυμπεριφοράσ , «ο εκφοβιςμόσ χαρακτθρίηεται από επαναλαμβανόμενθ 

βία και από ανικανότθτα του κφματοσ να αμυνκεί και να προςτατζψει τον εαυτό 

του» ( Sapouna, 2008, ς. 199).  

H βιβλιογραφία ,  καταδεικνφει διαφοροποιιςεισ ανάλογα με το φφλο του 

παιδιοφ- κφματοσ  και ςυγκεκριμζνα για τα αγόρια- κφματα τα οποία 



εκμυςτθρεφονται ςε μικρότερο βακμό αυτό που τουσ ςυμβαίνει από τα κορίτςια 

(Baumer, 2002, Block, 1974, Conaway & Lohr, 1994, Fozi et al . 1999. Newman et al 

2001 ςτο  Unnever & Cornell, 2004:376) αλλά και ωσ προσ τθν θλικία των κυμάτων , 

όπου οι μικρότεροι ςε θλικία εμπιςτεφονται ςε μεγαλφτερο βακμό τουσ ενιλικεσ 

από τα μεγαλφτερα παιδιά – κφματα (Byrne,1994,Losel & Bliesener, 1999, 

Smith,1999, Smith et al , 2001 ςτο Unnever & Cornell,2004:376). 

Η διεκνισ ζρευνα ζχει αποκαλφψει ότι θ εκφοβιςτικι ςυμπεριφορά 

αποτελεί ςυχνά προγνωςτικό παράγοντα ψυχιατρικϊν προβλθμάτων όπωσ είναι θ 

κατάκλιψθ, το άγχοσ , θ πτωχι κοινωνικι και ςυναιςκθματικι προςαρμογι και ο 

αυτοκτονικόσ ιδεαςμόσ ( Espelage, Bosworth & Simon, 2001. Leadbeater, Boone, 

Sangster & Mathieson , 2006. Baldry 2003,2004, Kim, Koh & Leventhal, 2005). 

Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ , θ διερεφνθςθ των κεμάτων που 

αφοροφν ςτον εκφοβιςμό και τθ κυματοποίθςθ κεωρείται πολφ ςθμαντικι , ενϊ , 

επιπλζον θ διερεφνθςθ του κζματοσ ςτον ελλθνικό χϊρο κρίνεται αναγκαία λόγω 

τθσ ζλλειψθσ ςχετικϊν ερευνϊν ςυγκριτικά με άλλεσ χϊρεσ και τθσ ολοζνα 

αυξανόμενθσ εμφάνιςθσ του φαινομζνου και ςτθ χϊρα μασ.  

Οι ζρευνεσ ςχετικά με την φπαρξη του εκφοβιςμοφ ςτο νηπιαγωγείο  

Υπάρχει ςχολικόσ εκφοβιςμόσ ςτο νθπιαγωγείο; Αν και θ ζρευνα ςτο νθπιαγωγείο 

είναι πολφ νζα , θ απάντθςθ ςφμφωνα με ζρευνεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί 

ςτον Καναδά ,(Alasker, F.D. & Nӓgele, C., 2008) είναι ζνα κακαρό ναι , ενϊ όλεσ οι 

μελζτεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί ςε διαφορετικζσ χϊρεσ , ζχουν καταλιξει ότι ό 

εκφοβιςμόσ ςυμβαίνει με τισ γενικζσ του ιδιότθτεσ που προαναφζραμε , τόςο ςτο 

νθπιαγωγείο , όςο και ςτο δθμοτικό ςχολείο.(Stassen Berger , K. 2007), (Alasker, F.D. 

2004). 

 Οι πρϊτεσ μελζτεσ για τθν φπαρξθ εκφοβιςμοφ κατζλθξαν ςε ςυμπεράςματα 

τόςο για τθν φπαρξθ κοινωνικισ επικετικότθτασ όςο και για τθν φπαρξθ ςωματικισ 

βίασ ςτθν προςχολικι εκπαίδευςθ (Russell et al. 2003), ενϊ ομοίωσ ςτθ Γραμμι 

Βοικειασ για Παιδιά (www. Kidshelp.com.au) ςτο Κουινςλαντ τθσ Αυςτραλίασ που 

ζχει ςυςτακεί για τον εντοπιςμό νζων κυμάτων ςωματικισ ι λεκτικισ 

επικετικότθτασ -κυμάτων εκφοβιςμοφ, ζλαβε 19 κλιςεισ από παιδιά προςχολικισ 

θλικίασ, μικρότερθσ των πζντε ετϊν , ςε ζνα μόνο χρόνο. Παρακζτουμε ζνα 

παράδειγμα , όπωσ αυτό περιγράφεται από τθ νθπιαγωγό , κατά τθ διάρκεια τθσ 

ζρευνασ  που πραγματοποιικθκε ςτο Καναδά (Alasker, F.D. & Nӓgele , C.,2008) : 

Ο Μάϊκ ικελε πολφ να παίξει με τθ Σάρα, τον Άντριου και τθ Σιμόν. Συνικωσ το 

ηθτοφςε από τα παιδιά και ςυχνά ζπαιρνε τθν ίδια απάντθςθ : δεν τον κζλουν. 

Συνεχϊσ τον αγνοοφςαν και του ζλεγαν ότι δεν είναι καλόσ για τίποτα. Κάποιεσ 

φορζσ , ωςτόςο, του ηθτοφςαν να παίξει μαηί τουσ. Αυτό ςυνζβαινε όταν «ζπαιηαν» 



τθν οικογζνεια και ικελαν ζνα ςκφλο. Οι ςκφλοι δεν μιλοφνε και πρζπει να κάνουν 

ό,τι τουσ λζνε. Ο Μάϊκ , μετά από 5 λεπτά περίπου αιςκανόταν πολφ λυπθμζνοσ και 

ζτρεχε μακρυά.. 

 Το παραπάνω περιςτατικό, που κεωρϊ ότι και εκπαιδευτικοί τθσ 

προςχολικισ θλικίασ το ζχουν βιϊςει , ίςωσ με διαφορετικά δεδομζνα, δεν είναι μια 

«παιγνιϊδθ» κατάςταςθ , αλλά οφτε και μια διαμάχθ μεταξφ των παιδιϊν . Είναι 

μια τυπικι περίπτωςθ εκφοβιςμοφ που ςυμβαίνει επανειλθμμζνωσ ςτο χϊρο του 

νθπιαγωγείου, ενϊ ταυτόχρονα ζχει όλα τα ςτοιχεία του bullying που ςυμβαίνει ςτο 

δθμοτικό ςχολείο και ςυγκεκριμζνα : ζνα  παιδί που αποτελεί επανειλθμμζνα ςτόχο 

αρνθτικϊν ενεργειϊν , αρκετά παιδιά παραμζνουν μαηί και το αντιμετωπίηουν ωσ 

κφμα , ςε μια κατάςταςθ που το παιδί – κφμα δεν μπορεί και δεν ζχει τθ 

δυνατότθτα να υπεραςπιςτεί τον  εαυτό του και ζνα ενιλικα που δεν γνωρίηει εάν 

και πωσ πρζπει να μεςολαβιςει. 

 Κάποιοι εκπαιδευτικοί , ίςωσ και γονείσ κα μποροφςαν να αναρωτθκοφν και 

να ςκεφκοφν , ότι τα μικρά παιδιά δεν είναι ικανά για τόςθ «κακία» . Σφμφωνα 

όμωσ με τισ ζρευνεσ που προαναφζραμε οι οποίεσ πραγματοποιικθκαν  για 15 

χρόνια, τα αποτελζςματά τθσ ζδειξαν , ότι τα παιδιά δεν χρειάηεται να είναι ι να 

κεωροφνται «κακά»  ςτα «κφματα» τουσ . Χρειάηεται απλά να μάκουν ότι θ 

ςυμπεριφορά τουσ ενιςχφεται ι ακόμθ και επιβραβεφεται και κα ςυνεχίςουν απλά 

να τθν ζχουν. 

 Μελζτεσ παρατιρθςθσ εκφοβιςμοφ, υπιρξαν και ςτισ Ηνωμζνεσ Πολιτείεσ, 

οι οποίεσ κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα τθσ φπαρξθσ βίασ  και εχκρότθτασ ςτθ 

προςχολικι τάξθ (Ostrov et al. 2004) , ενϊ ςε μια άλλθ μελζτθ (Ostrov & Keating, 

2004), θ εκφοβιςτικι ςυμπεριφορά παραμζνει ςτακερι και γίνεται ολοζνα και πιο 

ςοβαρι, κάνοντασ επιτακτικό και αναγκαίο τον προβλθματιςμό: γιατί το κζμα δεν 

ζχει εξεταςτεί και ςτα νθπιαγωγεία (Ostrov et al. 2004), όταν , όπωσ ζχουν 

επιςθμάνει  και οι ερευνθτζσ , τα κεμζλια τθσ επικετικισ ςυμπεριφοράσ 

πολλαπλαςιάηονται όταν δεν αντιμετωπίηονται.  

 Ο Ostrov (2004) παρότρυνε ζντονα τουσ εκπαιδευτικοφσ για τθν , 

αντιμετϊπιςθ του εκφοβιςμοφ από νωρίσ όταμ αυτι ςυμβαίνει , ςτο χϊρο τθσ 

προςχολικισ εκπαίδευςθσ. Η πρϊτθ εμπειρία του παιδιοφ ςε ζνα κοινωνικό 

περιβάλλον με τουσ άλλουσ , είναι κατά κφριο λόγο θ είςοδόσ του ςτο χϊρο του 

νθπιαγωγείου, ενϊ θ μελλοντικι αντίλθψθ του παιδιοφ για  το ςχολείο κακορίηεται 

κατά πολφ από αυτι τθν εμπειρία. Ζνα αςφαλζσ και φιλόξενο ςχολείο , που 

επιτρζπει ςτο παιδί να αλλθλεπιδρά και να μακαίνει ελεφκερο από φόβο , είναι ζνα 

υγιζσ ςχολείο , ςε αντίκεςθ με το ςχολείο που επικρατοφν τα πειράγματα , θ 

γελιοποίθςθ, ακόμθ και θ ςωματικι βία ι το ςπρϊξιμο . Μερικά παιδιά αναφζρουν 

ότι οι «εκπαι 



δευτικοί δεν κάνουν τίποτα, και τα παιδιά δεν ςταματοφν εάν δεν τουσ κάνει ο 

δάςκαλοσ να ςταματιςουν» (Sprung et al.2005). Αυτό δεν αποτελεί ζκπλθξθ, κακϊσ 

ο πολιτιςμόσ μασ δεν ζχει πλιρωσ αποδεχτεί ότι εκφοβιςτικι ςυμπεριφορά μπορεί 

να αρχίςει από τα τζςςερα ι πζντε χρόνια τθσ θλικίασ των παιδιϊν, οι εκπαιδευτικοί 

προςχολικισ θλικίασ μπορεί να μθν ζχουν καλά εκπαιδευτεί ςτο να αντιμετωπίςουν 

τζτοιου είδουσ εκφοβιςτικζσ και βίαιεσ ςυμπεριφορζσ.( McCarnes, K., K. Nelson, & 

N. Sager. 2005 ).  
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